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人的记忆力会随着岁月的流逝而衰退，写作可以弥补记忆的
不足，将曾经的人生经历和感悟记录下来，也便于保存一份
美好的回忆。写范文的时候需要注意什么呢？有哪些格式需
要注意呢？下面是小编帮大家整理的优质范文，仅供参考，
大家一起来看看吧。

天鹅的故事说课稿篇一

一、教学目标：

1、能正确、流利、有感情地朗读课文，复述课文第5—7自然
段。

2、凭借课文中的语言材料，体会天鹅勇敢奉献、团结拼搏的
精神，培养学生爱鸟、护鸟的思想感情。

二、教学重难点：

理解品读老天鹅带头破冰及全体天鹅热火朝天破冰的场面。

三、教学准备：多媒体课件

四、教学过程：

（一）情境导入

上课伊始，我将带领学生欣赏一组天鹅的.图片，并声情并茂
地说道：“同学们，今天老师给大家带来了一组天鹅的图片。
看着这些美丽的鸟儿，你的脑海中涌现出了哪些词语？”以
激发学生对天鹅的喜爱之情，紧接着我将话锋一转，说



道：“可正是大家眼中娇美、柔弱、纯净、可爱、优雅、高
贵的天鹅却给一位俄罗斯老猎人带来了巨大的心灵震撼。这
节课，就让我们跟随作者一起走进《天鹅的故事》。看看在
那优雅的天鹅身上究竟发生了什么？使学生从内心深处对天
鹅产生一种喜爱之情。引发阅读期待。

（二）直奔重点，体会感情

1、研读第5段，体会老天鹅的勇敢顽强和奉献精神。

（1）自由读第5段，说说你看到了一只什么样的天鹅？哪些
词句让你感动？为什么？

（2）老天鹅舍身破冰的神奇壮观的场面，深深地震撼了我们
的心灵。有感情地朗读课文。

2、研读第6段，体会天鹅的团结拼搏精神。

（1）看着老天鹅用自己的血肉之躯，无数次地扑打着冰面，
其它天鹅是怎么做的呢？

（2）交流你读后的感受（这时你有看到了一群怎样的天鹅？）

（3）有感情地朗读第6段。读出天鹅们集体破冰的团结拼搏
精神。

（4）集体有感情地朗读。

3、研读第7段，体会天鹅胜利的喜悦。

（1）在天鹅们齐心协力的努力下，奇迹出现了。

（2）看到”小小的冰窟窿终于变成了一个很大的水面"，你
想说什么？



（3）愿意分享天鹅胜利的喜悦吗？集体有感情地朗读第7段。

4、读课文第8段。

（1）我们读了这篇课文，被天鹅舍身破冰的故事感动了。亲
眼目睹这一切的斯杰潘老人，他的感受一定更深，找出来读
一读。

（三）深化主题，感悟生命。

1、这是一群顽强拼搏的天鹅，这是一群渴求生存，有着强烈
生命意识的天鹅，多令人震撼、触动心灵的场景啊。怪不得
斯杰盘老人称他们是（屏幕示）——多么可爱的鸟儿啊！

（四）作业拓展

1、你想对天鹅和斯杰潘老人说些什么请你写一写互相交流？

2、课后阅读《跪拜的羚羊》，思考文中的猎人在看到那只羚
羊会怎样想？呢？还可以找一找类似这样的故事。

板书设计：天鹅的故事

腾空而起像石头似的重重地扑打接着勇敢、奉献

整群都投入那样齐心那样欢快团结、拼搏

（尊重生命和谐相处）

教育反思

这篇文章讲了一群天鹅为了生存，在一只老天鹅的行动感召
下，用自己的身体破冰的神奇壮观场面，反映了天鹅勇敢奉
献、团结拼搏的精神。在教学本课时，从学生充满激情的朗
读中，我感受到了语言文字向读者发出的巨大力量。我被老



天鹅的勇敢、奉献，群天鹅的团结、拼搏精神深深地震撼住
了，我用自己的感动带领学生走进教材。

本文篇幅较长，我抓住故事叙述中有三处重点语句，有两处
是对老天鹅舍己破冰场面的描写，一处是对斯杰潘老人目睹
这一壮观悲壮情景后反映的描写。这三处语句，词句内涵深
刻，以学生现有的认知结构来讲，一时之间较难理解，我采
用了指导学生“读——感悟——感情朗读”的方法，让学生
在读中加深理解。读采用了多种方式：个别读、自由读、齐
读、老师范读等。此外，语文课堂教学，应注意让学生养成
习惯——“不动笔墨不读书”，在多种形式读的基础上，再
让学生圈划关键词句帮助理解老天鹅的勇敢奉献精神，斯杰
潘老人为什么后来不开枪。从而指导学生抓住重点词感情朗
读。读写老天鹅舍己破冰的语句，要读出赞美、敬佩的语气；
读写斯杰潘老人后来做出不同选择的语句，要读出他心灵所
受到的震撼，内心的感动。在学生抑扬顿挫的朗读中激情飞
扬，不仅体会到了多次撞击，也被惊心动魄的故事场面深深
地感动了。更深深地体会到了原来语言是如此地富有魅力！

读悟结合，以读文本为主，追求个性解读。阅读教学要引导
学生在读中感悟，教师过多的讲解都是多余的，只有让学生
进入文本中充分的自读，有充分的时间坦然的读书，他才能
够感悟到文本的美，才能在读中体会作者想体现的思想感情
和所要表现的精神，才能投入到文本中进行感情充沛的朗读，
并在朗读中感悟文本，超越文本。我在教学《天鹅的故事》
这篇课文之前已体悟到这点，然而在实际教学中，由于经验
不足和急于完成教学任务，仍是以教师的讲解为主，并没能
让学生做到充分朗读。这是我在这节课中最明显的失误，也
是我今后的教学中应不断探究和改进的地方。

阅读教学要注意读书的层次性，注重学生的独特体验。任何
事情总有个过程，不能急功近利、急于求成，阅读教学也是
如此。教师不能要求学生一步到位的把课文读出感情来，也
不是将自己体悟到的感情强加于学生，让学生干巴巴的按教



师所提出的“要读出天鹅破冰的壮观场面”或“读出天鹅团
结互助的精神”来朗读课文。试问，学生还没有把课文读通、
读顺、读流利，并不理解课文究竟写的是什么内容，怎么就
能直接抛给他们那么高难度的要求呢？所以，我们在教学时
还要把握阅读教学的踏实性，在第一课时的教学时，要让学
生在整体感知课文的基础上，做到把课文读通、读顺、读流
利，将默读、齐读、小组朗读、个别读等读书方式充分结合
起来，既注重默读的理解，又有齐读的情感渲染，还有个别
读的独特感悟，这样，在第一课时做足了充分的准备，在第
二课时深入的理解文本时，学生才能在流利、通顺的基础上
有感而发，而且这种感情不是单一的，而是属于不同个体的
独特视角产生的特殊感情。正所谓“有一千个读者就有一千
个哈姆雷特”我们怎能要求全班几十个只用一种情感基调读
书呢。

以上，是我执教《天鹅的故事》这篇课文的几点反思。

天鹅的故事说课稿篇二

设计理念：

语文教学强调的是工具性与人文性的统一，“立足工具，弘
扬人文”需要把学生引入课文情境，品味语言、咀嚼文字、
体验情感。本节课旨在捕捉课文的关键句段，以读为主线，
引导学生在读中感知、在读中品味，读中悟情，以语言训练
为基础，将“工具”落实到位，让“人文”润物无声。

学习目标：

1、品读文中天鹅破冰的句子，并能有感情地朗读出自己独特
的感受。

2、感悟天鹅破冰的场面，体会天鹅勇敢奉献、团结拼搏的精
神，并能表达出自己心中的感受。



3、培养学生爱护鸟类的意识，懂得保护生态平衡的重要性。
初步感知作者点面结合的写作方法。

学习重点：品读文中天鹅破冰的句子，体会天鹅勇敢奉献、
团结拼搏的精神，并能表达出自己心中的感受。

学习难点：培养学生爱护鸟类的意识，懂得保护生态平衡的
重要性。初步感知作者点面结合的写作方法。

学习准备：幻灯片

学习过程：

一、创设情境，激情导入

1、板书课题，读课题。

2、复习生字词

好奇湖畔胸脯颤动腾空而起

沼泽塌陷边缘结束破冰勇士

3、播放天鹅图片，欣赏

看了图片，你脑海中浮现了哪些词语?汇成一个字，那就是美！

4、斯杰潘老人是怎么夸赞天鹅的呢？

（出示：“多么可爱的鸟儿啊！）

师板书：可爱

【设计意图：对课文内容概括的训练，使学生整体感知美丽
的天鹅。】



二、品读词句，感悟精神

【设计意图：调动学生的问题意识，让学生与文本与作者进
行更好地沟通。】

2、今天，我们就带着自己的问题，一起回到那30年前寒潮降
临的早春。看看这是一只＿的老天鹅。（学生带着问题，默
读课文第5、6自然段。）

重点感悟预设：

a、突然，一只个儿特别大的老天鹅腾空而起，可是它并没有
飞走，而是利用下落的冲力，像石头似的让自己的胸脯和翅
膀重重地扑打在冰面上。

（1）谈感受。

（2）指导朗读，体会比喻句。

（3）齐读。

b、经过这沉重的一击，镜子般的冰面被震得颤动起来。接着
是第二次，第三次……

（1）体会用词的生动和比喻句。

（2）谈感受，体会省略号。

（3）指导朗读。

3、生的朗读带动师范读。

4、在老人30年的记忆中，老天鹅扑打冰面的每一下动作，每
一次声音都那么清晰，让我们对老天鹅的千言万语，倾注在



朗读上吧（配乐齐读）

【设计意图：学生用心品读句子，感悟天鹅破冰的场面，体
会老天鹅的勇敢顽强】

5、同学们，如果你是这群天鹅的一员，你会怎么做呢?那其
它天鹅又是怎么做得？

6、谁愿意来帮帮老天鹅，还有谁想读？孩子们，让我们一起
帮忙吧（齐读）

8、现在我们看到了一群怎样的天鹅？指导学生读。

（板书：齐心协力）

【设计意图：通过老天鹅和整群天鹅的破冰对比，渗透团队
合作的重要性。】

9、引读描写天鹅破冰胜利的句子，指导学生感悟天鹅胜利的
喜悦。

三、复述故事，感情升华

1、根据老师的提示，试着讲述这个故事。

【设计意图：训练学生整体把握天鹅破冰的故事，提高学生
的语言表达能力。】

2、回归课前提出的问题，揭示问题答案。

3、把老人的收获写在课文结尾处。

【设计意图：培养学生爱护鸟类的意识，懂得生态平衡的重
要性。】



四、小结全文，感知写法

课文用词贴切，抓住天鹅的动作和场面描写，让我们印象深
刻。课文用到一个写作方法，先写了一只老天鹅，又写一群
（）天鹅。

五、作业超市

1、你在生活中，或在电影、电视中，见过齐心合力完成一项
任务的场面吗?写下来。

2、把这个感人的故事讲给自己的爸爸、妈妈听。

板书设计：

天鹅的故事

可爱

勇敢顽强齐心协力

可敬

天鹅的故事说课稿篇三

一、教学目标：

1、在阅读的过程中独认识生字：啸噜胸脯颤咯吱陷窟窿。积
累本课词语7个以及描写风的词语。

2、能正确、流利地朗读课文。了解课文的内容，联系上下文
理解天鹅啼叫含义，并读好描写天鹅动作的词句。

3、懂得只有齐心协力才能共度难关。



二、教学重点、难点：

理解天鹅啼叫含义，并读好描写天鹅动作的词句，体会天鹅
们的心情。

三、教学准备：

1、教师方面的准备：教学软件、录象资料。

2、学生方面的准备：读准字音，读通课文，划出不理解的词
句。

四、教学过程：

（一）谈话引入

1知道天鹅这种动物吗？学生交流。

出示图片：天鹅生活于湖泊与沼泽，通常是数十只至数百只
在一起成群活动。主要吃水里植物，是一种非常温顺的国家
保护动物。

2今天，我们将看见天鹅的不为人知的另一面，让我们一起学
习第15课。

读课题。

说明：天鹅是学生不常见的国家级保护动物，通过对天鹅的
介绍，让学生有初步的了解，更利于课文的学习。同时激发
学生学习兴趣，让学生产生探索欲望，为后文学习做铺垫。

（二）整体感知

1师：开火车朗读课文，每人一句，要求：读准字音、读通句
子。



学生朗读，教师检查预习情况，并即时正音。

学生自由阅读课文。教师巡视，指导。

出示句子：

（2）湖面上传来阵阵“克噜――克哩――克哩”的叫声，就
像那激动人心的劳动号子：“兄弟们哪，加油！齐心干哪，
加油！”

（3）所有的天鹅同时结束了工作，它们昂着头，挺着胸，在
水里游动着，捕食着鱼虾，不时发出胜利的欢呼声：“克
噜――克哩――克哩！”

指名朗读，读准字音，读通句子。

三次啼叫，在我们听来，似乎没有什么不同，但对天鹅来说，
却大不一样。要读好这些句子，我们就应该了解，天鹅是在
什么情况下发出这样的啼叫声，让我们再一次阅读课文，体
会这叫声中的含义。

说明：课文以天鹅的三次啼叫为线索，展开故事。引导让学
生抓住主线，从整体对课文进行感知。

（三）理解课文

1指名读课文第1、2节。

寒潮突然降临，北风呼啸，湖面又上冻了。这意味着天鹅将
失去食物，面临生存危机。“克噜――克哩！”天鹅们怎样
地啼叫着？（着急、悲伤）

指导朗读句子（1）。

2正在这，出现了这样一幅情景。



媒体播放：老天鹅破冰

出示课文第3、4节，指名朗读，边听边思：在你眼中，那是
一只怎样的老天鹅？

学生交流。

xiongpuxiankulong

教师根据学生回答板书：胸脯扑打（奋不顾身）冰层塌陷出
现冰窟窿指导朗读第3小节。

引读第4节。边读边思考，回答。

“别的天鹅似乎怔住了。“怔住”是什么意思；其他不明白
什么？

学生交流。

说话联系：湖面上到处都是“克噜――克哩――克哩”的啼
叫声，他们还会说些什么？

板书：投入。比较“投入”“加入”。

指导朗读句子。

出示：有几只天鹅来帮忙了，很快，整群天鹅，大约百来只，
都投入了破冰工作。它们干得那样齐心，那样欢快！湖面上
传来阵阵“克噜――克哩――克哩”的叫声，就像那激动人
心的劳动号子：“兄弟们哪，加油！齐心干哪，加油！”

齐读句子。

3一只老天鹅的奋不顾身，使冰层裂开了小窟窿，整群天鹅的
投入，使小小的冰窟窿变成了一片很大的水面。（板书）



引读第5节。

说明：本环节意在学生在朗读中理解、感悟，让孩子们反复
轻读揣摩：文中几次写到天鹅啼叫？为什么啼叫？各表达什
么意思？三次啼叫，第一次共忧患，第二次同抗争，第三次
齐分享，彰显了天鹅同甘共苦的品质。在理解感悟的基础上，
教师应注意关键语句的朗读指导。

（四）总结

当天鹅欢快地在水面上捕食时，我们也由衷地为他们感到高
兴，“克噜――克哩――克哩！”那一声声啼叫似乎在向我
们诉说着什么。想一想，把它写下来。

练习：天鹅不时发出胜利的欢呼声：“克噜――克哩――克
哩！”好像在说：“。”

说课要点

1、说教材

《天鹅的故事》是上海市二期小学语文新教材三年级第一学
期第三单元中的一篇课文。课文讲述了一群天鹅齐心协力与
恶劣环境抗争的故事。课文以天鹅的啼叫声贯穿，描述了三
幅画面：一开始交代由于反常的天气变化使湖面再次上冻，
致使一群北归的天鹅陷入绝境；在危急关头，一只老天鹅奋
不顾身用自己的身体扑打冰面，众天鹅在它的感召下同心协
力砸破冰层；最后终于摆脱了危机，众天鹅共祝胜利。文章
赞扬了老天鹅奋不顾身、顽强坚韧的品质，也写出了众天鹅
齐心协力共渡难关的可贵精神。

2、说学情

刚跨入三年级的学生在阅读分析能力上有了一定的提高，但



他们对课文的理解始终处于局部的范围，在整体阅读上稍有
欠缺，如何抓住课文的主线，深入阅读课文，是这一时期的'
薄弱环节，教师在课上要多加训练，引导学生把课文读完整，
联系前后文思考问题，提高阅读能力。

3、说教学目标

根据教学目标的确定力求知识、技能与能力，方法、过程与
策略，情感、态度与价值观这三个维度的有机结合的要求，
我制定了本课的教学目标。（详见教学设计）本单元的教学
目标是养成边读边思的好习惯，因此，在教学过程中，我着
重培养学生在阅读中进行思考，和带着问题进行思考。

4、说教法

巧设情境，就是教师运用语言描写或其它形象化手段，把某
种情形、某种状况、某种景象表现出来，使学生宛如身临其
境。在这样的条件下，请学生根据教师提出的要求思考问题。
由于学生已置身于某种情境之中，他们已经暂时变成了该情
境中的某个角色，此时思考问题就必须要与该情境的节奏相
吻合，不能任意拖延时间。如：在学习老天鹅用自己的身体
撞击冰面时，教师用语言把学生带入情景，要求学生想象自
己就是天鹅群中的一只，说说你眼中的老天鹅，学生展开合
理想象，这样，他们思考问题就会是主动的，积极的，因而
也是敏捷的。

5、说学法

要培养学生良好的学习习惯。语文教学必须牢记叶圣陶先生
的名言“教是为了不需要教”。教学中要让学生掌握最基本
的语文学习方法，养成语文学习的自信心和良好习惯。让学
生学会根据别人的发言，来充实自己的想法，并且把句子说
完整。



6、说实施

在进行教学前，让学生认真阅读课文，即能对不理解的地方
提出问题，做好了预习工作，在课堂上才能有所得，在教学
开始时，教师抓住三次啼叫，让孩子们反复轻读揣摩：天鹅
为什么啼叫？表达什么意思？然后，将《词句活动室》中的
想像题结合进来，让学生置身于情景之中，进行体会。教学
中，尤其关注老天鹅破冰部分和天鹅群=齐心协力共同破冰的
场面。引导学生理解体会描写老天鹅挺身而出、奋不顾身、
坚韧顽强的品质。和天鹅群纷纷效仿，齐心协力的可贵精神。
从情感入手，讲读结合，以读为主。抓住重要词句，通过高
质量的感情朗读，感受蕴含在课文字里行间的情感，激起共
鸣。

教学实录片段

出示课文第3、4节

师指名朗读。

师：指名朗读，边听边思：在你眼中，那是一只怎样的老天
鹅？

生：老天鹅不惜牺牲自己的生命为同伴找事食物。

师：你从哪些词语可以看出来？

生：腾空而起、扑打

教师在词下做记号。老天鹅是怎么样的飞上天空？

生：腾空而起。

师：是奋力高飞、多么的用力呀。他又是怎么扑打在冰面的



生：像石头似的重重地扑打

师：多疼啊。你为什么会选择这两个词语。

生：撞击自己是很疼的。因为我从这里看出老天鹅很坚强，
他不惜牺牲自己的生命为同伴找事食物。

师：用你的朗读表现出来。

学生朗读。

师：这些词语是有些联系的，正是有了腾空而起，重重的冰
面上，镜子一样的冰面变得颤动起来的。阅读时注意词语的
之间的联系。

教学案例

为了训练学生思维的广阔性，教师的启发式教学措施使学生
的思维对课文的覆盖面越大越好。因为为对课文的覆盖面越
大，即思考问题的范围越宽广。如果教师的启发，能促使学
生的思维覆盖全篇课文时，那么，这样的启发便是“全局性
启发”。在教学中，我紧紧抓住天鹅的三次啼叫，引导学生
挖掘着三次啼叫的不同含义，让学生感受，这篇文章不仅仅
是写老天鹅的壮烈，更主要的是写出了天鹅群的团结与齐心。
全局性启发不仅能够有效地训练学生思维的广阔性，而且有
利于提高教学效率，浓缩教学内容，用较少的教学时间，取
得较多的教学效果。

天鹅的故事说课稿篇四

教学目标：

1、能正确、流利、有感情地朗读课文，复述课文第5―7自然
段。



2、凭借课文中的语言材料，体会天鹅勇敢奉献、团结拼搏的
饿精神，培养学生爱鸟护鸟的思想感情。

教学时间：二课时

教学过程：

一、整体感知。

1、访俄期间，我去斯杰潘老人做客，天鹅的故事由老人家墙
上的.一枝猎枪引起。这是一个怎样的故事呢？配乐朗读课
文2-----8自然段。

2、你听了这个故事想说些什么吗？

二、讨论学法。

那么我们怎么来学这个故事呢？交流。

三、列小标题。

1、自由轻声读课文，小小组讨论每一段的小标题。学生交流
小标题，老师随机指导。

2、据小标题概括故事的主要内容。

30年前的一个初春，贝加尔湖结冰了，天鹅无法捕食。老天
鹅腾空而起，用胸脯和翅膀扑打水面，其它天鹅齐心协力，
一起破冰，最后取得了胜利，感动了打猎的老人。

四、读课文，找感动的句子，写想法。

1、这是一个关于动物的故事，但读来是那样的感人肺腑。请
同学们自由轻声读课文，找出课文中你深受感动的句子，在
一旁写一写自己的感想，然后小小组交流。



2、大组交流。

3、随机出现老天鹅破冰和群鹅破冰的句子。

4、多媒体演示天鹅破冰的过程。。

五、复述故事。

六、写标语。

1、鸟儿是可爱的、富有灵性的，斯杰潘老人用自己亲历的故
事告诉我们，用自己的言行来影响着我们。爱护动物，保护
自然环境，人人有责。请每一个同学在发下来的纸上写一句
具有号召性的标语来教育和影响周围的人。

2、交流标语。

七：作业。

1、把你写的标语念给你的家人和朋友听，让他们从中受到感
受。

附板书：

天鹅的故事说课稿篇五

《天鹅的故事》这篇课文讲述了一群天鹅为了生存，在一只
老天鹅的行动感召下，用自己的身体破冰的神奇壮观的场面，
赞扬了天鹅勇敢奉献，团结拼搏的精神，教育我们要爱鸟护
鸟，重视保护生态环境。给人印象最深的是作者着力描写的
两个场景细节，一副是老天额的特写镜头，一副是鹅群热火
朝天的劳动场面。本堂课就是围绕这两处展开的。

在教学时，注意把学生的情感态度与知识能力联系在一起，



致力于学生语文素养的整体提高，教学设计体现了以下几点：

一．以情导入，抓住情感的震撼点，让学生的认知情感不是
停留在场景的渲染上，而是从感人的情节、鲜活的情景中体
验作品蕴涵的生命之曲。一开始，就让学生说说读了这篇课
文，最大的感受时什么，为本节课的学习打下了基调。

二．品味探究，从课文的精彩片段中领悟高尚的人物形象所
迸发出来的情感。学生从重点词“腾空而起”、“石头似
的”、“重重的”重体会到了老天鹅在用自己的生命与冰层
较量，学生的思想在不知不觉中接受了教育。接着学生进行
了个别读、小组读，在评议的过程中，在让学生反复的诵读
中感受天鹅品质的崇高与精神的伟大。又结合课文插图，围
绕天鹅集体破冰的激动场面，引导学生展开想象，使得天鹅
们团结拼搏的精神深深扎根学生的心中。

三．补充空白，促进学生进入课文情景，强化自己的内心体
验，升华自己的情感。当同学们为天鹅们舍身破冰的故事感
动的时候，引导学生围绕斯潘杰为什么没向天鹅开枪，却把
枪挂在肩头，悄悄地离开了湖岸进行深入地思考，使学生的
思维空间，语言实践得到拓展，情感升华为爱护动物的行为。


